

## 马朝旭大使在安理会马里问题高级别公开会上的发言

(2019年3月29日)

主席先生，

我欢迎勒德里昂外长阁下主持今天的会议，也欢迎马伊加总理出席会议。感谢古特雷斯秘书长所作通报。3月23日，马里中部发生的暴力事件造成160余人丧生，中方对此表示强烈谴责，并向马里政府、人民及遇难者家属致以诚挚的慰问。

去年，马里顺利举行大选，和平实现了政府换届。9月凯塔总统新任期以来，马里和平进程取得积极进展。马伊加总理同马各方广泛接触，为此作出了重要贡献。中方赞赏马里政府和人民为落实《马里和平与和解协定》作出的不懈努力。

同时，我们注意到，马里北部和中部安全形势持续恶化，恐怖主义活动猖獗，贫困、就业、欠发展问题严重，阻碍了和平进程。国际社会应继续为马里和平与发展提供支持。

第一，加大力度推进马里和平与和解进程。中方希望马里和平协定各方巩固当前的良好势头，不断加强互信，以国家和人民利益为重，共同致力于马里的国家发展和建设。国际社会应在尊重马里独立、主权和领土完整的基础上，协助马里提升自主发展和政府施政能力。安

理会马里制裁机制应以支持政治进程为目标，严格遵守安理会授权。

第二，帮助马里提高安全能力建设。针对马里北部和中部日益复杂的安全挑战，国际社会应根据马里政府要求，继续支持和帮助马里政府提高安全和反恐能力建设，使其逐步有能力承担维护国家全境安全的责任。马里的和平安全同周边地区整体安全形势密切相关，必须采取综合手段、通过地区合作应对马里境内及周边恐怖主义活动。

第三，支持马里经济社会发展。国际社会应继续加大支持，帮助马里巩固经济基础，尽早实现自主和可持续发展。这有助于从根源上解决马里面临的问题。中方呼吁有关各方继续落实援助承诺，缓解马里政府的财政压力。

中方坚定支持马里人民对和平与发展的追求。中国是联马团重要出兵国，目前有 400 余名维和人员在联马团承担着医疗保障、工程、警卫等多项任务，其履职能力受到普遍赞誉。中方将继续同国际社会一道，为马里实现和平、稳定与发展作出贡献。

谢谢主席。